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Din a doua jumătate a secolului al XIX-lea, ideea înfăptuirii statelor naţionale a 
fost fenomenul politic cel mai puternic din Europa. Această tendinţă a fost asociată cu 
fenomenul dezvoltării şi modernizării tuturor componentelor vieţii naţionale, 

constituirea statului naţional reprezentând chiar o premisă indispensabilă a modernizării. 
Modernizarea nu poate fi interpretată doar în termeni economici sau politico

instituţionali. Căci modernizarea „este mai mult decât industrializare", după cum se 
exprima James O'Connel când scria despre conceptul de modemizare1

• Ea este un 
proces istoric ce denotă şi o „atitudine mentală"2 . 

A fi modem - scria Adrian Marino - înseamnă a fi stăpânit de o stare specifică, 
reflex al epocii şi al spiritului său caracteristic3

. 

Chiar dacă există dezbateri aprinse privind conceptul de modernizare, este 
indiscutabil faptul că sensul său principal invită la analiza unui proces complex social
economic, cultural şi politic care a determinat asemenea schimbări încât a creat un 
anumit tip de societate şi un comportament specific în toate sectoarele vieţii sociale4

. 

În problema modernizării, ca şi în cazul altor mari teme, nu poate fi vorba despre 
o perspectivă unică asupra fenomenului. Modernizarea este un proces îndelungat, 
complex, discontinuu, care necesită abordări multiple. Istoria propriu-zisă profită 

consensual de studiile produse de istoricii literari, sociologi, filosofi, etc., la care se 
adaugă tot mai mult aportul istoriei mentalităţilor colective şi imaginarului, al 
antropologiei culturale. Azi nu se mai pot aborda asemenea teme decât în spirit 
interdisciplinar şi cu o tendinţă transdisciplinară. Este necesară extinderea orizontului în 
care trebuie plasat procesul modernizării, spre a-i defini emergenţa, etapele, 
fenomenologia, aspectele particulare în raport cu alte spaţii. 

Construcţia spaţiului politic, economic şi cultural românesc în spiritul 
modernităţii s-a produs la intersecţia unor influenţe venite dinspre Apus şi Răsărit. Zonă 
a interferenţelor culturale, dar şi a conflictului intereselor de dominaţie, teritoriile 
locuite de români s-au situat în orizontul specific al modernităţii est-europene5

. 

1 Comparative Modemization, Ed. by Cyril Black, New York, 1976, p. 15. 
2 Ibidem, p. 17. 
3 Adrian Marino. Modem, modernism, modernitate, Bucureşti, 1969, p. 72. 
4 vezi Leonard Binder, The Natural History of Development Theory, în Comparative Studies in Society 
and History, voi. 28, nr. 1, Jan. 1986, p. 3-33. Pentru aspectele teoretice ale modernizării: David E. Apter, 
The Politics of modernization, Chicago, London, 1965; Hans-Ulrich Wehler, Modernisierungstheorie und 
Geschichte, Gottingen, 1975; Peter Wehling, Die Modeme als Sozialmythos: zur kritik 
sozialwiessenschaftlicher Modernisierungstheorien, Frankfurt am Mein, 1992. Studii importante privind 
modernizarea României, cu precădere la începutul secolului XX, în: Romania and Europe. Modernization 
as temptation, modemization as tlu·eat, Edited by Bogdan Murgescu, Bucureşti, 2000. 
5 Importantă pentru evoluţia modernizării la nivelul Europei de sud-est, în a doua jumătate a secolului al 
XIX-iea: Ralph Melville, Hans Jiirgen Schroder, Der Berliner Kongres von 1878. Die Politik den 
Grossmăchte und die Probleme der Modernisierung in Siidosteuropa in der zwaiten Hălfte des 19 
Jahrhunderts, Mainz Beiheft W iesbaden, 1982; Pentru modernizarea Imperiului austro-ungar este utilă: 
Die Habsburger Monarchie 1848-1918, t. II, Verwaltung und Rechtwesen, editor Adam Wandruszka, 
Viena, 1975. 
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Modernitatea europeană, în care se include firesc şi spaţiul românesc, ne apare 
ca proces global şi totodată diferenţiat, neidentificându-se în totalitate cu modelul 
teoretic şi practic occidental, ci fiind expresia unei dinamici istorice subtile şi 

tensionate, datorate întâlnirii dintre universal şi specific, tradiţie şi inovaţie, macro şi 

micro-determinism, continuitate şi discontinuitate, identitate şi integrare6
. 

În comparaţie cu Europa Occidentală, Europa Centrală şi de Est s-a modernizat 
mai târziu. Aceasta se explică prin faptul că structurile politice ale statului medieval se 
p~·elungesc cu încă două secole în această parte a Europei, că ponderea şi rolul 
populaţiei urbane în viaţa economică şi politică sunt foarte diferite faţă de cele din 
Apus, că păturile cultivate sunt încă nesemnificative în perioada 1750-1800, exercitând 
o influenţă modestă asupra vieţii politice, că aristocraţia nu era decât parţial pregătită să 
absoarbă ideile reformiste ale Iluminismului, că ţărănimea era categoria socială 

dominantă, fenomen care în România, printre altele, a continuat până la mijlocul 
secolului XX, aspect care a avut consecinţe în sfera culturii, a reflexelor mentale, asupra 
posibilităţilor de promovare a conceptelor politice modeme privind crearea şi 

functionarea statului 7. 

' Răzvan Theodorescu8 semnalează faptul că modernizarea societăţii româneşti, 
societate care aparţinea unei anumite arii geografice, s-a făcut în strânsă corelaţie cu 
problematica naţională, aspect care a determinat anumite specificităţi ale acestui proces: 
interdependenţa dintre factorii interni şi externi, neconcordanţa, relativă uneori, între 
realităţile româneşti şi necesităţile impuse de procesul modernizării. 

Este cunoscut faptul că înfăptuirea statului român modem şi dotarea acestuia cu 
instituţiile corespunzătoare noilor imperative sociale, naţionale, politice şi spirituale au 
dominat eforturile făcute de societatea românească, în ansamblul ei, pe tot parcursul 
secolului al XIX-lea. Meritul esenţial în elaborarea programului-cadru al modernizării 
societăţii româneşti a revenit acelei excepţionale generaţii „paşoptiste", care, pe 
parcursul a numai trei decenii, între 1848 şi 1878, a fost artizana unei revoluţii, a 
înfăptuirii statului naţional român modem şi a independenţei,, aşadar, implicată direct 
(mai puţin în ultima parte) în cele trei momente cardinale ale istoriei românilor din 
veacul al XIX-iea. Studiul lui Dumitru Vitcu9 prezintă eforturile paşoptiştilor de a fixa 
jaloanele modernizării, de a realiza programul de regenerare a societăţii româneşti, În 
acelaşi context, deosebit de interesant este şi articolul lui Grigore Chiriţă '0 referitor la 
fondul înfruntării din societatea românească de atunci, dintre o lume veche, încremenită 
în structuri şi mentalităţi venind din adâncul secolelor şi o alta nouă, dinamică, precum 
şi studiul lui Alexandru Zub 11 privind legătura dintre generaţia de la 1848 şi începuturile 
modernizării României. 

6 Alina Hurubean, Opţiuni metodologice în cercetarea modernităţii politice, în Xenopoliana, VI, nr, 1-2, 
1998, p. 52, 
7 Victor Neumann, Ideologie şi fantasmagorie. Perspective comparative asupra istoriei gândirii politice în 
Europa Est-Centrală, Iaşi, 2001, p. 30; vezi şi Avram Andea, Iluminism şi modernizare în societatea 
românească, Cluj-Napoca, 1996; Susana Andea, Avram Andea, Structuri transilvane în epoca luminilor, 
Cluj-Napoca, 1996. 
8 Răzvan Theodorescu, Civilizaţia românească între medieval şi modem, vol.1-11, Bucureşti, 1987. 
9 Dumitru Vitcu, Misionari ai modernizării: paşoptiştii, în Xenopoliana, VI, nr. 1-2, 1998, p. 148-153. 
10 Grigore Chiriţă, Tranziţia către modernitate în viziunea contemporanilor de la mijlocul secolului al 
XIX-lea, în Revista Istorică, tomul 7, nr. 9-10, 1996, p. 685-699. 
11 Alexandru Zub, Generaţia paş0ptistă şi modernizarea României, în Dacia Literară, nr. 2, 1998, p. 1-2. 
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O etapizare a procesului de modernizare a României a fost stabilită de istoricul 
german Lothar Maier12

: 1829-1853; 1856-1875; 1878-1907; 1918-1938. 
Gheorghe Iacob 13 oferă o imagine documentată a modernizării sistemului 

economic şi politic din România. Lucrarea sa încearcă să răspundă la câteva întrebări, 
legate de ritmul şi natura modernizării, relaţia dintre modernizare, naţional şi 

europenitate, problema redefinirii identităţii etnice, modul în care este receptată 
schimbarea, mai ales sub aspect politic şi cultural. 

Secolul al XIX-iea se caracterizează printr-o intensă confruntare de idei privind 
organizarea României modeme. În cadrul acestei confruntări s-au manifestat două 
curente ideologice, liberalismul şi conservatorismul, care au format obiectul unor 
semnificative lucrări 14

. Rolul partidelor politice în stabilirea şi aplicarea strategiei 
modernizării este prezent în studiile lui Gheorghe Iacob 15

• O bună bucată de vreme, cel 
puţin până la sfărşitul secolului al XIX-iea, liberalii şi conservatorii s-au completat în 
politica internă, care avea drept obiectiv dezvoltarea industriei, legislaţia agrară, 

problema naţională. Ion Bulei 16
, în analiza sa, constata că „patronajul modernizării s-a 

exercitat succesiv, diferind uneori mijlocul, totdeauna ritmul, adesea procesele de 
intenţii. Vrând, nevrând, trebuiau să răspundă unor necesităţi ale acelei epoci ... " 17

. 

Vasile Netea18 oferă numeroase şi convingătoare menţiuni cu privire la 
manifestarea tot mai unitară a mişcării naţionale a românilor; unificarea partidelor 
politice naţionale ale românilor din Transilvania, iniţierea şi desfăşurarea unor acţiuni 
largi, începând cu petiţia celor 1493 (în fapt, numărul de semnături era de 1495) şi 

sfărşind cu Memorandul, având legătură cu cercurile politice de la Bucureşti, fie ele 
liberale sau conservatoare. 

Unificarea mişcării politice româneşti din Transilvania, înfăptuită la 30 
aprilie/12 mai 1881, la Sibiu, a deschis o etapă nouă în lupta pentru drepturi sociale şi 
naţionale. Covârşitoarea personalitate a lui Nicolae Iorga19 s-a remarcat în studierea 

12 Lothar Maier, Studii de modernizare a României. Între pacea de la Adrianopole şi urcarea pe tron a lui 
Carol al II-iea ( 1829-1930), în România în obiectiv. Limbă şi politică. Identitate şi ideologie în 
transformare, Milnchen, 1998, p. 16 şi urm. 
13 Gheorghe Iacob, Modernizare-europenism. România de la Cuza Vodă la Carol al Ii-lea, voi. I, Ritmul 
şi strategia modernizării, laşi, 1995. 
14 Apostol Stan, Grupări şi curente politice în România între Unire şi Independenţă ( 1859-1877), 
Bucureşti, 1979; Ion Bulei, Sistemul politic al României modeme. Partidul Conservator, Bucureşti, 1987; 
Gheorghe Platon, Istoria modernă a României, Bucureşti, 1985; Idem, Liberalismul românesc în secolul 
al XIX-iea: emergenţă, etape, forme de expresie, în De Ia constituirea naţiunii Ia marea Unire. Studii de 
istorie modernă, voi. 2, Iaşi, 1998, p.208-231; Anastasie Iordache, Originile conservatorismului politic 
din România şi rezistenţa sa contra procesului de democratizare. 1821-1882, Bucureşti, 1987; Gheorghe 
Iacob, Raporturile dintre liberali şi conservatori în viaţa politică a României la sfârşitul secolului al XIX
lea şi începutul secolului al XX-iea, I, II, în Anuarul Institutului de Istorie „A. D. Xenopol", nr. XXV/I, p. 
119-134, 1988; XXVIII, p. 315-324, 1989; Gheorghe Cliveti, Liberalismul românesc. Eseu istoriografic, 
Iaşi, 1996; Apostol Stan, Mircea Iosa, Liberalismul politic în România de la origini până la 1918, 
Bucureşti, 1996; V. Russu, Cauzele luptelor politice dintre grupările liberale şi conservatoare în ani. 
instabilităţii guvernamentale şi parlamentare, în Cercetări istorice, IX-X, Iaşi, 1978-1979, p. 411-437. 
15 Gheorghe Iacob, Probleme din istoria modernă a României. Opinii într-o dezbatere istoriografică (II\ 
în Analele Universităţii „Ştefan cel Mare", nr. 2, 1996, p. 201-209; Idem, Industrializarea României în 
doctrina PNL (1878-1914), în Tranziţie şi integrare europeană, Iaşi, 1996, p. 469-475. 
16 Ion Bulei, Lumea românească la 1900, Bucureşti, 1984. 
17 Ibidem, p. 47. 
18 Vasile Netea, Spre unitatea statală a poporului român, Bucureşti, 1979. 
19 Nicolae Iorga, Viaţa românescă în Ardeal, Arad, 1926; Idem, Ceva despre Ardealul românesc şi vi< I 

culturală de astăzi, Bucureşti, 1907; Idem, Istoria românilor din Ardeal şi Ungaria, Bucureşti, 1989. 
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trecutului transilvan, rămânând până la Unire cel mai asiduu şi fecund cercetător al 
istone1 acestm ţmut. Lucrările sale au acordat atenţie faptului politico-cultural, dar a 
făcut referiri şi la economia zonei în discuţie, factor important în transformarea socială 
românească în Transilvania, în modernizarea acestei societăţi. Opera creată de T. V. 
Păcăţian20 este rezultatul trudei îndelungate şi pasionate, valoroasă tocmai datorită 
bogăţiei materialului încorporat. Volumele sale reflectă atât convingerile autorului, cât 
şi vâltoarea evenimentelor, lupta naţională fiind privită prin frământările burgheziei, a 
conducerii mişcării româneşti din Transilvania. Folosirea acestei lucrări este cu atât mai 
necesară, cu cât ea asigură o bază documentară cât mai bogată şi mai autentică. 

Liviu Maior21 punctează în lucrările sale momentele de intensificare, 
internaţionalizare şi modernizare a mişcării naţionale a românilor. Memorialul lui 
George Bariţ din 1882 este unul dintre aceste momente, el marcând procesul de 
modernizare a demersului politic şi fiind expresia noilor opţiuni româneşti. Intenţia noii 
conduceri a Partidului Naţional Român, de a combina lupta din interior cu recursul la 
Europa democratică devenea realitate odată cu publicarea respectivului act, acesta 
deschizând şi calea viitoarelor acţiuni ce vor culmina cu mişcarea memorandistă. 

Memorandul şi mişcarea memorandistă22 au reprezentat momentul de vârf al 
luptei naţionale a românilor din Transilvania în a doua jumătate a secolului al XIX-iea. 
A marcat încheierea fazei petiţionariste, începută în secolul al XVIII-iea şi a fost cea 
mai elocventă consecinţă a instituţionalizării în sens politic a mişcării naţionale prin 
rolul asumat de Partidul Naţional Român în solidarizarea tuturor segmentelor societăţii 
româneşti din Monarhia habsburgică23 . Nicolae Bocşan24 încadrează Memorandul în 
evoluţia doctrinei naţionale în faza marcată de accentuarea luptelor naţionale de la 
sfărşitul secolului al XIX-iea. Apare ca meritorie racordarea la ideile europene, 
sincronismul cu alte ideologii naţionale din epocă. Doru Radosav25 fixează impactul 
Memorandului în sfera gândirii politice. Sunt prezentate contribuţiile teoretice ale lui A. 
C. Popovici, Iuliu Maniu, Vasile Goldiş, care au marcat nu numai discursul politic 
românesc de la sfărşitul secolului al XIX-iea şi începutul secolului al XX-iea, ci şi 

acţiunile politice naţionale. Nicolae Cordoş26 descrie Memorandul ca pe un act 
precumpănitor politic, care nu se mai întemeiază pe dreptul istoric, chiar dacă îl invocă 
în conţinutul său. Argumentele fundamentale sunt cele politice şi juridice, actul fiind 

20 T. V. Păcăţian, Cartea de aur sau luptele politice naţionale ale românilor de sub coroana ungară, vol. 
VI, VII, Sibiu, 1910, 1913. 
21 Liviu Maior, Mişcarea naţională a românilor din Transilvania. De la autonomie spre unitatea statală 
(Sfârşitul secolului al XIX-lea - începutul secolului al XX-iea), în vol. Naţiunea română. Geneză, 

afirmare, orizont european, Bucureşti, 1984, p. 401-426; Idem, Mişcarea natională românească din 
Tansilvania 1900-1914, Cluj-Napoca, 1986; Idem, Memorandul. „Filosofla" politico-istorică a 
petiţionarismului românesc, Bucureşti, 1992; Idem, Evoluţii politice în a doua jumătate a secolului al 
XIX-lea şi începutul secolului al XX-lea, în Memorandul 1892 - 1894. Ideologie şi acţiune politică 

românească, Bucureşti, 1994, p. 221-264. 
22 Memorandul românilor din Transilvania şi Ungaria către Maiestatea Sa Imperială şi Regală Apostolică 
Francisc Iosif I, Sibiu, 1892; Vasile Netea, Istoria Memorandului românilor din Transilvania şi Banat, 
Bucureşti, 1947; I. P. P. [app], Procesul Memorandului Românilor din Transilvania. Acte şi date, vol. I-II, 
Cluj, 1933-1934; Ioan Lupaş, Mişcarea memorandistă. Consideraţiuni istorice şi juridice, Bucureşti, 1934. 
23 Istoria Românilor. De la Independenţă la Marea Unire (1878-1918), vol. VII, tom. II, Bucureşti, 2003, p. 334. 
24 Nicolae Bocşan, Ideologia politică a Memorandului, în Memorandul 1892-1894. Ideologie şi acţiune 
politică românească, Bucureşti, 1992, p. 265-287. 
25 Doru Radosav, De la Memorand la Marea Unire. Evoluţia discursului politic, în Memorandul 1892-
1894. Ideologie şi acţiune politică romînească, Bucureşti, 1992, p. 288-304. 
26 Nicolae Cordoş, Memorandul din 1892 şi semnificaţia lui politică, în Românii din Transilvania 
împotriva dualismului austro-ungar ( 1865-1900). Studii, Cluj-Napoca, 1978, p. 223-276. 
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conceput pe baza principiului naţionalităţilor, în accepţiunea complexă a acestuia. 
Referinţa la dreptul istoric are în vedere evoluţia problemei naţionale, istoria fiind 
cadrul în care s-a afirmat dreptul românilor la viaţă naţională, la conservarea 
individualităţii lor. Actul în sine nu revendică chestiuni politice sau naţionale, aşa cum a 
făcut mişcarea petiţionară de la Supplex până la dualism, ci denunţă o stare de fapt în 
contradicţie cu principiile democraţiei, ale dreptului naţionalităţilor la viaţă proprie şi 
stat naţional, definite şi impuse de gândirea politică europeană. Dreptul istoric este 
abandonat încă de la 1848 de gândirea politică românească, pentru a se face apoi paşi 
importanţi spre o apropiere de conceptul modem de naţiune· prin Vincenţiu Babeş, 
Alexandru Mocioni, A. C. Popovici ş. a. Mişcarea îşi propune a câştiga opinia 
democrată europeană pentru cauza românească, motiv pentru care se adresează acesteia 
într-un limbaj şi concepţie identice sau cel puţin asemănătoare acesteia. 

Volumul semnat de Teodor Pavet27 prezintă, prin piesele documentare utilizate, 
impactul central-european al acţiunii româneşti din anii 1892-1894, care a netezit 
terenul pentru congresul naţionalităţilor din 189528

, favorizând şi înfăptuirea alianţei 
popoarelor asuprite împotriva Imperiului austro-ungar. 

La Congresul Naţionalităţilor de la Budapesta, ţinut la 10 august 1895, 
reprezentanţii românilor, slovacilor şi sârbilor au propus restructurarea politică a 
Ungariei pe baze naturale. Ei făceau referiri clare la autonomia naţională şi propuneau 
să fie realizată prin graniţe politice interne, în conformitate cu hotarele limbilor. 
„Alianţa" celor trei naţionalităţi s-a destrămat într-o perioadă relativ scurtă de timp şi nu 
a avut o activitate eficientă. A marcat însă, în preocupările de natură ideatică, o 
schimbare fundamentală de atitudine din partea românilor faţă de autonomia pe baze 
istorice, trecându-se la autonomia axată pe principiul majorităţii populaţiei. Keith 
Hitchins29 aduce una dintre importantele contribuţii în istoriografia problemei, prin 
analiza pe care o face conceptului de autonomie şi evoluţiei acestuia în timp. Autorul 
prezintă contextul şi etapele în care politicienii şi intelectualii români s-au îndepărtat de 
ideea autonomiei principatului istoric al Transilvaniei şi au ajuns să îmbrăţişeze pe 
deplin ideea de autonomie naţională modernă. Stelian Mândruţ30 prezintă forma în care 
această alianţă a reapărut în 1906 în parlamentul ungar - Clubul naţionalităţilor - şi 

eforturile acesteia pentru susţinerea dreptului la viaţă naţională liberă. 
Încă din timpul mişcării memorandiste s-a validat, prin curaj şi iniţiativă, o nouă 

generaţie de oameni politici români, adversari ai pasivismului ce se lega de calea 
memoriilor şi a petiţiilor. Aceştia au fost reprezentanţii generaţiei care, prin dinamismul 
ei, a determinat ruperea cu tradiţia şi schimbarea, în 1905, a tacticii şi programului 
Partidului Naţional Român. Aceasta a fost una dintre urmările cele mai importante ale 
mişcării memorandiste, implicarea în viaţa partidului a noii generaţii marcând o 
delimitare clară între tradiţie şi inovaţie31 . 
Conferinţa din 1905 a fost momentul istoric în care se renunţa treptat la formula 
autonomiei şi se pregătea aceea a autodeterminării. 

27 Teodor Pavel, Partidul Naţional Român şi acţiunea memorandistă. Corespondenţă politică ( 1887-190 l ), 
Cluj-Napoca, 1994. 
28 Idem, Date noi privind alianţa naţionalităţilor din Austro-Ungaria de la sfârşitul secolului al XIX-iea, în 
Restituiri, nr. 3, 1995, p. 185-198. 
19 Keith Hitchins, Conştiinţă naţională şi acţiune politică la românii din Transilvania ( 1868-1918), voi. II, 
Cluj, 1992,p.117-139. 
30 Stelian Mândruţ, Mişcarea naţională şi activitatea parlamentară a deputaţilor Partidului Naţional Român 
din Transilvania între anii 1905-1910, Oradea, 1995, p. 108-115. 
31 Istoria Românilor. De la Independenţă la Marea Unire (1878-1918), vol. VII, tom II, Bucureşti, 2003, p. 335. 
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Noul curent activist era, într-un anume sens, expresia practică a noii idei de 
autonomie, care îmbina autonomia politică şi culturală cu menţinerea unor legături 

strânse cu Austria. Cel care a încercat să dovedească avantajele unui asemenea sistem a 
fost Aurel C. Popovici32

, cartea sa bucurându-se de un succes major în rândul cercurilor 
politice din Austria, grupate în jurul arhiducelui Franz Ferdinand33

. Ideile lui Aurel C. 
Popovici nu au fost reprezentative pentru întregul spectru al gândirii politice româneşti, 
el avându-i ca adversari pe Vasile Goldiş34 , Octavian Goga35

, Ioan Russu-Şirianu şi 
grupul de pe lângă „Tribuna" arădeană36 . Federalismul promovat de A.C. Popovici era o 
formulă realistă, posibilă, rezultată din „autonomism", din dorinţa înlăturării 

dualismului şi scoaterii Transilvaniei de sub controlul Budapestei37
, fiind o opţiune 

determinată de contextul politic aflat în schimbare. O părere diferită o găsim la Victor 
Neumann38

, care apreciază că: „Popovici vedea un singur mijloc de a rezolva definitiv 
chestiunea statului austro-ungar: federalismul pe baza delimitării tuturor naţionalităţilor 
în hotarele lor etnografice. Era o soluţie absurdă, care nu lua în considerare răspândirea 
grupurilor cultural-lingvistice în spaţiul monarhiei. Convieţuirea germanilor cu cehii în 
Boemia, ale maghiarilor cu slovacii în Ungaria, ale românilor cu sârbii şi şvabii în 
Banat şi Voivodina, ale slovenilor cu italienii pe coasta dalmată şi cu austriecii în 
Karinthia, ale polonezilor cu germanii în Silezia, ale tuturor grupurilor amintite cu evreii 
etc. sunt indicii cât se poate de clare că propunerea lui Popovici sfida realităţile: sfida 
schimburile reciproce de valori, amalgamarea populaţiilor ca urmare a traiului în comun 
în regiunile Europei Centrale şi Est-Centrale, formele instituţionalizate comune datând 
din vremea Mariei Tereza şi iozefinismului luminist care reprezentase baza emancipării 
populaţiilor din zonă"39 . 

Până în 1914, federalismul ca soluţie la chestiunea românească şi ca garanţie a 
autonomiei românilor fusese înlocuit cu conceptul de autodeterminare40

• 

Pentru problema naţională românească din Transilvania şi Ungaria până la 1900, 
deosebit de utilă se dovedeşte a fi lucrarea lui Eugen Brote41

, o istorie a conflictului 
naţional între români şi maghiari, însoţită de mărturii documentare . Cu mult interes 
asupra cunoaşterii şi descrierii mişcării naţionale din Transilvania a stăruit şi istoricul 
maghiar Jancs6 Benedek42

, exagerând cu interpretările subiective în multe privinţe, dar 
recunoscând totuşi principiile corecte care i-au călăuzit în lupta lor pe românii din 

32 Aurel C. Popovici, Stat şi naţiune. Statele Unite ale Austriei Mari, traducere din limba germană, cu o 
prefaţă de Petre Pandrea, Bucureşti, 1939; despre federalismul lui Aurel C. Popovici vezi Victor 
Neumann, op. cit., p. 68-102; Liviu Maior, Mişcarea naţională românească din Transilvania 1900-1914, 
Cluj-Napoca, 1986, p. 150-154; George Ciorănescu, Românii şi ideea federalistă, Bucureşti, 1996. 
33 Liviu Maior, Alexandru Vaida-Voevod între Belvedere şi Versailles, Cluj-Napoca, 1994. 
34 Vasile Goldiş, Scrieri social-politice şi literare, (sub redacţia lui Mircea Popa şi Gheorghe Şora), 
Timişoara, 1976. 
35 Octavian Goga în corespondenţă, voi. II, ediţie îngrijită de Mihai Bordeianu şi Ştefan Lernny, 
Bucureşti, 1983, p. 77. 
36 Istoria Românilor. De la Independenţă ... , voi. VII, tom. II, Bucureşti, 2003, p. 339. 
37 Ibidem. 
38 Victor Neumann, op. cit., loc. cit. 
39 Ibidem, p. 81. 
40 Vezi evoluţia celor două concepţii româneşti cu privire la autonomie şi autodeterminare, la Keith 
Hitchins, Afirmarea naţiunii: Mişcarea naţională românească din Transilvania, 1860-1914, Bucureşti, 
2000, p. 316-378. 
41 Eugen Brote, Cestiunea română în Transilvania şi Ungaria, Bucureşti, 1895. 
42 Jancs6 Benedek, A român irredentista mozgalom ti:irtenete (Istoria mişcărilor iredentiste române), 
Budapesta, 1920. 
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Imperiul austro-ungar. Autorul este bine documentat şi informat asupra acţiunilor 

politice iniţiate de reprezentanţii burgheziei şi intelectualităţii româneşti din 
Transilvania şi Ungaria. 

Istoriografia momentului paşoptist raportase istoria socială la realităţile 

regulamentare sau la cele consfinţite de Tripartitum, Aprobate şi Compilate. 
Istoriografia celei de-a doua jumătăţi a secolului al XIX-iea va raporta istoria socială la 
legile agrare care desfiinţaseră iobăgia de drept, sarcina istoriografiei fiind să confrunte 
dreptul cu realitatea. Misiunea de comentariu istoric pe marginea noilor raporturi agrare 
a făcut ca istoriografia să rămână strâns legată de actualitatea raporturilor, în vederea 
apărării intereselor ţărănimii, fapt ce conferă cercetărilor. istorice şi o anume 
semnificaţie politică. 

Lucrarea lui Ioan Puşcariu43 este o amplă trecere în revistă a stadiului la care se 
găseau raporturile agrare în Transilvania în prima jumătate a secolului al XIX-lea. 
Centrul de greutate cade pe interpretarea dispoziţiilor Patentei, care vin în prelungirea 
legilor „ce au reformat starea noastră politică şi socială, de când s-a suit Prea Înălţatul 
Împărat Francisc Iosif I ·pe tronul Austriei"; dintre toate Patenta este „legea cea mai 
însemnată pentru binele cel material al românilor din Ardeal'', ea este „o croitură nouă a 
vieţii noastre sociale"44

. Interesul principal al autorului constă în apărarea şi 
consolidarea proprietăţii ţărăneşti, sporirea ei ca suprafaţă şi punerea în valoare după 
normele agriculturii modeme, respectând totodată normele şi cadrul legal. Ioan Puşcariu 
era conştient de cumpăna la care se găsea gospodăria ţărănească, bazată tradiţional pe 
vechile tehnici agrare. Se desprinde din textul comentariului importanţa pe care autorul 
o acordă trecerii la o agricultură de tip nou, posibilă în noul regim al proprietăţii agrare, 
facilitată şi de dispoziţiile privind comasarea proprietăţilor. 

În ciuda avantajelor, cel puţin teoretice, pe care le aducea reforma, Ioan Puşcariu 
era conştient de opoziţia ţărănimii faţă de comasare. O experienţă istorică îndelungată şi 
amară spunea că ori de câte ori s-a făcut vreo reformă în privinţa pământului, ţărănimea 
a fost înşelată şi nedreptăţită. Era de aşteptat ca în acel moment ţărănimea să se sustragă 
prudent de la comasare. Acest lucru s-a şi întâmplat, iar Puşcariu cunoştea bine 
realitatea. O parte a lucrării este de un interes special, deoarece relevă unele atitudini 
caracteristice ţărănimii în momentul lichidării vechilor raporturi feudale. Paginile 
respective fac dovada unei profunde înţelegeri a mentalului rural. 

Lucrarea nu este o cercetare istorică în înţelesul obişnuit al cuvântului. 
Principala preocupare a autorului este de natură juridică şi economică, acesta 
propunându-şi să realizeze nu atât o operă de ştiinţă, cât un îndreptar practic. 

După „Comentariul" lui Ioan Puşcariu, intervenţia juridică a intelectualităţii 

româneşti din Transilvania în problemele raporturilor agrare înregistrează o creştere 
spre o acţiune menită să influenţeze legislaţia vremii. Momentul culminant al acestei 
acţiuni este „Petiţiunea juriştilor români din Transilvania", din aprilie 1880, rezultat al 
dezbaterilor Conferinţei juriştilor români din Transilvania, ţinută la Sibiu, unde a fost 
criticată legislaţia în vigoare, la adăpostul căreia a putut înflori „a doua iobăgie". 
Paginile economice ale lucrării lui Ioan Puşcariu subliniază în acelaşi timp avantajele 
unei agriculturi modeme. Ele se alătură unei bogate literaturi agrare din perioada de la 
1848 până la 1873, când apare „Economul - organ periodic ilustrat pentru ramii de 

43 Ioan Puşcariu, Comentariu la Prea Înalta Patentă din 21 iunie 1854 pentru Ardeal lucrat pentru poporul 
român, voi. 1-11, Sibiu, 1858. 
44 Ibidem, voi.I, p. 1. 
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economie, industrie şi comerciu"45
, prima revistă economică cu preocupări speciale şi în 

primul rând agricole. Precedat de Dionisie Pop Marţian46 , autorul primei lucrări cu 
caracter teoretic din literatura economică românească, care a marcat un moment 
deosebit în evoluţia gândirii economice româneşti, el pledând pentru o industrie 
naţională puternică şi modernă şi opunându-se încercărilor de limitare a dezvoltării 
economice exclusiv la agricultură, de Pavel Vasici47

, în Transilvania, „Comentariul" lui 
Ioan Puşcariu precede la rândul său interesul fentru problemele economice manifestat 
mai susţinut de George Bariţiu48 , Ştefan Pop4 

, Vasile Osvadă50 şi Ion Roman51
. Nota 

caracteristică a „Comentariului" este dată de concepţia autorului potrivit căreia o 
agricultură raţională nu este numai o problemă de opţiune în direcţia progresului, ci o 
necesitate înţeleasă prin raportarea tehnicii agrare la noua formă de proprietate. 

Partea istorică a „Comentariului", referinţele la istoria raporturilor agrare, la 
istoria iobăgiei, marchează o etapă nouă în ceea ce priveşte istoriografia vieţii sociale. 
Critica regimului agrar, cu prelungirile lui feudale şi în a doua jumătate a secolului al 
XIX-lea, va rămâne orientarea dominantă în istoriografia acelei perioade. Tema majoră 
care a stimulat cercetările de istorie socială a fost problema agrară, evoluţia raporturilor 
dintre ţărani şi proprietarii de pământ, problemă istorică, dar în primul rând politică52 . 
Pe linia acestui militantism se situează astfel în cercetarea istoriei sociale şi istoricii 
celei de-a doua jumătăţi a secolului al XIX-lea. Sarcina acestora devine analiza noilor 
realităţi sociale, plecând de la realităţile „noii iobăgii", de la cunoaşterea fenomenelor 
sociale pregnante în epocă. La numai un an de la aparitia cărţii lui Ioan Puşcariu apare o 
lucrare asemănătoare acesteia, semnată de Vasile Pop53 . 

La începutul secolului al XX-lea Nicolae Iorga54 publică o lucrare care are ca 
subiect exclusiv problema ţărănească, în cuprinsul căreia critică împroprietărirea din 
1864 pe care o consideră incompletă şi îngreunată de caracterul feudal al învoielilor 
agricole, de reîntoarcerea clăcii sub forma dijmei la tarla, de arendaşi şi de trusturile 

45 Teodor Pavel, Economul: primul periodic economic al românilor din Transilvania, în Studia 
Universitatis Babeş-Bolyai, Series Historia, fasc. 1, 1967, p. 65-76. 
46 Dionisie Pop Marţian, Studii sistematice în economia politică. Partea primă: Economia socială, 1858; 
Idem, Opere economice, Ediţie îngrijită, adnotată, cu indice de nume şi materii, bibliografie şi studiu 
introductiv de N. Marcu şi Z. Omea, Bucureşti, 1961; Despre activitatea lui Dionisie Pop Marţian vezi: 
Victor Slăvescu, Viaţa şi opera lui Dionisie Pop Marţian, Bucureşti, 1940. 
47 Pavel Vasici, Agricultura. Economie de câmp, în Telegraful român, nr. 9, 1853; Idem, Cunoştinţe 
practice despre grădini şi cultivarea lor, Sibiu, 1867; Idem, Aşezămintele sau institutele agronomice, în 
Telegraful român, nr. 6, 1855. Despre activitatea lui Pavel Vasici vezi: Nicolae Cordoş, Pompiliu Teodor, 
Activitatea economică a doctorului Pavel Vasici, în Acta Musei Napocensis, nr. IV, 1967, p. 571-580. 
48 George Bariţiu, Agricultura, industria şi comerţul Principatelor Unite către Transilvania, în Gazeta 
Transilvaniei, nr. 42, 1862; vezi Toader Ionescu, Probleme ale dezvoltării economice în opera lui G. 
Bariţiu, în voi. Din gândirea economică progresistă românească, Bucureşti, 1968. 
49 Ştefan Pop, Românii şi agricultura, în Economul, nr. 2, 1874; Idem, Pentru ce sărăceşte poporul 
agricultor, în Economul, nr. 16, 1873; Idem, Economia rurală, Blaj, 1881. 
50 vezi Pompei Belciug, Vasile Dobrescu, Contribuţii teoretice şi praxiologice ale economistului Vasile C. 
Osvadă la evoluţia structurilor social agrare din Transilvania, în Marisia, IX, 1979, p. 321-330. 
51 Ion Roman, Care este adevărata cauză a emigraţiunii la noi, în Observatorul, nr. 12, 1883; Idem, Agricultura, 
industria şi comerţul, în Observatorul, nr. 72, 1883; Idem, Cum să întemeiem clasa de mijloc care ne lipseşte, în 
Observatorul, nr. 33, 1884; Idem, Idei şi principii economice, în Observatorul, nr. 10, 1885. 
52 Lucian Boia, Problema agrară în istoriografia românească la începutul secolului al XX-iea, în Revista 
de Istorie, nr. 2, 1982, p. 257-271. 
53 Vasile Pop, Îndireptariu în cauzele urbariale, Sibiu, 1859. 
54 Nicolae Iorga, Constatări istorice cu privire la viaţa agrară a românilor şi politica agrară a ţărilor 
româneşti, Bucureşti, 1908. 
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acestora. Cuprins de spiritul sămănătorist, mai ales în timpul anilor de directorat la 
„Sămănătorul", Nicolae Iorga vede o posibilă colaborare de clasă între o ţărănime căreia 
i s-au făcut concesii şi o moşierime luminată. În anul 1910 apar lucrările lui George 
Panu55 şi Constantin Dobrogeanu-Gherea56

, acesta din urmă propunându-şi o abordare 
strict sociologică a problemelor ţărăneşti, caracterizate de autor ca „neoiobăgie". 

În ceea ce priveşte Transilvania, Ioan Russu Şirianu57 încearcă să sintetizeze o 
istorie a ţărănimii, dar pe care nu reuşeşte să o concretizeze. decât până la sf'arşitul 

secolului al XV-lea. Volumul tipărit condamnă aristocraţia „vicioasă şi criminală", care 
„numai de binele ţării nu s-a preocupat vreodată"58 . 

Două dintre cărţile publicate de Iosif Kovacs59 reprezintă rodul unor definitorii 
şi semnificative cercetări. Stăruind asupra fenomenelor capitaliste din agricultura 
Transilvaniei, în paralel cu investigarea aspectelor sociale, exprimate în manifestări 
antifeudale, Iosif Kovacs a fost în măsură să analizeze limitele legislaţiei dintre 1848 şi 
1854 şi să-şi exprime opiniile, pertinente şi valoroase, asupra caracteristicilor aşa
numitei căi prusace de dezvoltare a agriculturii Transilvaniei. Iosif Kovacs face o 
analiză a legilor agrare în toată complexitatea lor, a procesului desfiinţării relaţiilor 
feudale din Transilvania ca urmare a aplicării acestei legislaţii. 

Consecinţele legislaţie austriece din perioada neoabsolutistă asupra societăţii 
rurale transilvănene sunt analizate de Iosif Marin Balog şi Teodor Pavel60

. Studiul 
amintit prezintă cele mai importante legi şi efectele acestora în domeniul dezvoltării 
economice, a modernizării culturale a satului transilvan, făcând în acelaşi timp şi o 
analiză a Patentei imperiale din 1854, subliniind conceptele juridice modeme ale 
acesteia: proprietate, uzufruct şi moştenire. Atitudinea intelectualităţii româneşti din 
Transilvania faţă de problema agrară şi modul în care aceştia au încercat să găsească 
solutii fac subiectul articolului semnat de V. Dobrescu61

. 

' Cuprinzătorul studiu semnat de Şt. Pascu, C. C. Giurescu, I. Kovacs, L. Vajda62 

evidenţiază specificul relaţiilor agrare în Transilvania faţă de celelalte ţări ale Monarhiei 
austro-ungare. 

Ideile economice transilvănene au contribuit, prin originalitatea lor, la 
dezvoltarea gândirii economice româneşti. Lucrarea semnată de un colectiv de autori63 

prezintă atât ideile economice ale şcolii româneşti care au circulat în Transilvania, cât şi 

55 George Panu, Cercetări asupra stării ţăranilor în veacurile trecute, Bucureşti, 191 O. 
56 Constantin Dobrogeanu-Gherea, Neoiobăgia. Studiu economico-sociologic al problemei noastre agrare, 
Bucureşti, 191 O. 
57 Ioan Russu Şirianu, Iobăgia, voi. I, (Până la finea secolului XV), Arad, 1908. 
58 Ibidem, p.1 O. 
59 Iosf Kovacs, Adatok az 1848 utăni Erdelyi t6kes mezogazdasăgrol, (Date despre agricultura capitalistă 
în Transilvania de după 1848), 1957; Idem, Formarea proprietăţii funciare burgheze în Transilvania după 
desfiinţarea iobăgiei în 1848, în Studia Universitatis Babeş-Bolyai, Series Historia, fasc. 2, 1966, p. 77-
100. Idem, Desfiinţarea relaţiilor feudale în Transilvania, Cluj, 1973. 
60 Iosif Marin Balog, Teodor Pavel, Societatea rurală transilvăneană în tranziţia spre modernitate, în 
lumina legislaţiei austriece din perioada neoabsolutistă, 1848-1859, în Studia Universitatis Babeş-Bolyai, 
Historia, nr. 1-2, 2002, p. 41-54. 
61 V. Dobrescu, Contribuţii privind atitudinea burgheziei române transilvănene faţă de problema agrară în 
a doua jumătate a secolului al XIX-iea, în Studia Universitatis Babeş-Bolyai, Series Historia, fasc. 2, 
1968, p. 27-40. 
62 Şt. Pascu, C.C. Giurescu, I. Kovacs, L. Vajda, Unele aspecte ale problemei agrare în monarhia austro
ungară la începutul secolului al XX-iea ( 1900-1918), în Destrămarea monarhiei austro-ungare. 1900-
1918, Bucureşti, 1964, p. 11-91. 
63 Ivanciu Nicolae-Văleanu, Toader Ionescu, Iuliu Pinczes, Gândirea economică din Transilvania (1784-
1918), Bucureşti, 1981. 
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cele ale naţionalităţilor conlocuitoare. Importantă şi din perspectiva temei lucrării este şi 
cartea lui Ăkos Egyed64

, mai ales capitolul „Progres şi tradiţie în structura economică şi 
socială. Răspândirea civilizaţiei modeme". Autorul subliniază efectul introducerii 
maşinii cu aburi, avantajele obţinute în transport şi aprovizionare prin dezvoltarea 
reţelei de căi ferate transilvane, extinse şi mai rapide, cu valoare şi profit crescut. 
Investiţiile permanente ale societăţilor de stat şi particulare sunt stopate de crizele 
ciclice resimţite şi de economia capitalistă incipientă din Transilvania. 

Apariţia, organizarea şi menţinerea reţelei de cale ferată va avea un impact 
pozitiv asupra structurii mentale a societăţii vremii, prezintă cu îndreptăţire autorul, 
producând trezirea la conştiinţa de sine a majorităţii comunităţilor locale, abandonarea 
izolării şi integrarea în circuitul vieţii sociale şi economice. În acest mod, relaţia directă 
a Transilvaniei cu România şi implicit cu Europa a fost substanţial lărgită. 

Chestiunile privind formele şi repartizarea proprietăţii funciare, relaţiile funciare 
ale gospodăriilor ţărăneşti, proprietăţile composesorale, comunale precum şi raportul 
dintre relaţiile de proprietate şi problema naţională sunt prezentate în capitolul „Tradiţie 
şi mutaţie în viaţa satului din Transilvania în timpul capitalismului". Creşterea rolului 
pieţei capitaliste în viaţa ţărănimii şi îmbunătăţirea calităţii uneltelor de muncă din 
gospodării provoacă schimbări în modul de gospodărire. Analiza modului de viaţă în 
societatea rurală permite evidenţierea interferenţei dintre rural şi urban, acestea 
manifestându-se preponderent pe tărâm cultural, în modul de trai, alimentaţie, 

îmbrăcăminte, atitudini, sărbători. Evoluţia civilizaţiei urbane în Transilvania, 
determinată de dezvoltarea industriei şi a oraşelor, la sfărşitul secolului al XIX-iea şi 
începutul secolului al XX-iea, se exprimă economic prin mecanizare şi modernizare, iar 
social prin mobilitatea societăţii. Extinderea cuceririlor civilizaţiei oraşului se manifestă 
prin reţeaua de şcoli şi asistenţă sanitară, prin administrarea şi amenajarea internă a 
modului de viaţă urban, prin revoluţie culturală şi artistică. 

Articolele lui Mircea Iosa65 prezintă evoluţia agriculturii la sfărşitul secolului al 
XIX-iea şi începutul secolului al XX-iea, perioadă în care trăsătura dominantă a 
constituit-o dezvoltarea capitalismului. S-a constatat o importantă creştere a suprafeţelor 
agricole, precum şi preocuparea pentru introducerea utilajelor agricole perfecţionate, 
factor esenţial al modernizării. În fapt, extinderea suprafeţei cultivate cu cereale a impus 
investiţii importante în modernizarea tehnicii şi a utilajului agricol. Apariţia ,,fermelor 
model", în Transilvania la Cojocna (judeţul Cluj), Geanu-Grind (judeţul Turda), Hideg, 
Gorăslău şi Ghirş (judeţul Sălaj), dezvoltarea învăţământului agricol, pregătirea 

specialiştilor agronomi au contribuit la modernizarea procesului de producţie din 
agricultură. În ciuda progreselor obţinute, agricultura Transilvaniei se putea caracteriza 
înainte de începerea primului război mondial ca o economie extensiv cerealieră, cu un 
nivel scăzut al producţiei şi cu o înzestrare tehnică insuficientă. 

Paul Lendvai66 surprinde, pe lângă aspectele sociale sesizate şi de Mircea Iosa în 
ceea ce priveşte ponderea mare a proletariatului agricol, efectele „negative" pe care le 
provoacă modernizarea. „Sărăcia - precizează autorul - a sporit în jurul anului 1890, 

64 Ăkos Egyed, Falu, Văros, Civilizâcio. Tanulmânyok a Felszabaditâs es a Kapitalizmus Tortenetebol 
Erdelyben. 1848-1914, ( Sat, oraş, civilizaţie. Studii privind istoria desfiinţării iobăgiei şi a capitalismului 
în Transilvania. 1848-1914), Bukarest, 1981. 
65 Mircea Iosa, Agricultura Transilvaniei în ajunul primului război mondial, în Revista de Istorie, nr. 2, 
1983, p. 123-136; nr. 4, 1984, p. 313-325; nr. 11, 1987, p. 1095-1109; Idem, Fenomene de modernizare în 
cadrul economiei agrare (1864-1918), în Studii şi materiale de istorie, VIII, 1994, p. 61-85. 
66 Pa~! Lendvai, Ungurii, Bucureşti, 200 l. 
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când s-au terminat vastele lucrări de terasament pentru regularizarea râurilor şi pentru 
căi ferate şi când, odată cu răspândirea maşinilor de treierat şi a plugului prăşitor, au 
fost îngrădite posibilităţile pentru munca salariată în agricultură. Pauperizarea 
lucrătorilor agricoli i-a silit pe mulţi să emigreze"67

. Cu toate acestea, zone întinse au 
fost transformate în terenuri propice agriculturii. 

Toader Ionescu68
, prin studierea şi publicarea unui bogat material, a creat 

convingerea că, cu toate greutăţile întâmpinate de românii din Transilvania, s-a 
manifestat totuşi o autentică gândire economică românească, care a avut şi toate 
atributele oricărei gândiri economice din stadiul capitalismului, a liberei concurenţe. 
Analizele economice ale fruntaşilor români din Transilvania au cunoscut o evoluţie 
remarcabilă până la începutul primului război mondial, ele diversificându-se pe politici 
agrare şi industriale şi stabilindu-se un model de urmat, Europa Occidentală. În acelaşi 
timp, s-au perpetuat şi trăsături specifice imprimate de menţinerea îndelungată a 
dominaţiei străine, care a rezervat burgheziei româneşti, în comparaţie cu cea austriacă 
şi maghiară, un loc periferic în economia imperiului. 

În ceea ce priveşte problematica burgheziei din România, aceasta a fost atinsă, în 
prima jumătate a secolului al XX-lea de Ştefan Zeletin69 (asupra căruia vom reveni), şi 
Mihail Manoilescu70

, contribuţii mai recente aparţinând lui Constantin C. Giurescu71 şi 
Paul Cernovodeanu72

• Lipsa unei analize sistematice a problematicii burgheziei în 
România a fost sesizată de Alexandru-Florin Platon73

. Într-un studiu apărut în 199674
, 

acesta analizează limitele existente în istoriografia burgheziei, determinate în primul 
rând de noţiuni (clasă socială, burghezie), de confuziile semantice la care au fost 
supuse, de încărcătura lor ide9logică şi de excesiva lor politizare. 

În condiţiile dominării unei economii rurale, profilul burgheziei româneşti este 
diferit de cel al burgheziei vest-europene. Mai mult, Marius Lazăr75 , în abordarea 
problemei burgheziei româneşti, face distincţia între pătrunderea relaţiilor de tip 
capitalist sub incidenţa expansiunii economice a pieţelor Europei occidentale şi 

burghezie, segment social profesionalizat în obţinerea de venituri prin utilizarea 
specializată a acestui tip de relaţii. 

Cartea lui Ştefan Zeletin76 s-a constituit, încă de la apariţie, într-o replică 
ideologică dată gândirii politice conservatoare, fiind opusă, în acelaşi timp, concepţiilor 

67 Ibidem, p. 337. 
68 Toader Ionescu, Ideea unităţii naţionale reflectată în gândirea economică din Transilvania ( 1848-1918), 
Bucureşti, 1983; vezi şi Idem, Idei şi orientări în publicistica economică românească (1890-1918), 
Cluj-Napoca, 1985. 
69 Ştefan Zeletin, Burghezia română. Originea şi rolul ei istoric, ed. a II-a, Bucureşti, 1991, (prima ediţie a 
apărut în 1925). 
70 Mihail Manoilescu, Rostul şi destinul burgheziei româneşti, Bucureşti, 1942. 
71 Constantin C. Giurescu, Contribuţii la studiul originilor şi dezvoltării burgheziei române până la 1848, 
Bucureşti, 1972. 
72 Paul Cernovodeanu, Elemente incipiente ale burgheziei în societatea românească sub fanarioţi, în 
Revista de Istorie, nr. 5, 1987, p. 479-492. 
73 Alexandru-Fl01in Platon, Geneza şi structura burgheziei române în a doua jumătate a sec. al XVIII-iea şi la 
începutul sec. al XIX-iea: repere istoriografice, în voi. Istorie şi civilizaţie. Profesorului C. Cihodaru la a 80-a 
aniversare, Iaşi, 1988, p. 33-56; Idem, Burghezia română în context european. Pentru o cercetare comparată, în 
I. Agrigoroaiei, Gh. Buzatu, V. Cristian, Românii în istoria universală, voi. III, Iaşi, p. 299-320. 
74 Idem, Burghezia în România: conceptul şi metodologia cercetării, în Revista de istorie socială, nr. 1, 
1996, p. 261-270. 
75 Marius Lazăr, Structuri sociale şi modernizare în societatea românească în a doua jumătate a secolului 
XIX, în Xenopoliana, VI, nr. 1-2, 1998, p. 91-107. 
76 Ştefan Zeletin, op. cit. 
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socialiste ale lui Constantin Dobrogeanu-Gherea despre o societate românească eşuată 
în modernizare şi împotmolită în „neoiobăgie"77 . Ea se caracterizează ca o viziune 
sociologică asupra procesului de modernizare a României, desfăşurat într-un interval de 
timp de aproape un secol, de la 1829 până la 1925. Punând în centrul cercetării 

burghezia, autorul îi dezvăluie rădăcinile şi surprinde diferitele ei ipostaze de afirmare. 
Ca urmare a acţiunii economice a capitalismului, societatea românească a fost 

antrenată în profunde schimbări, fiind dislocate treptat structurile agrare tradiţionale. 
Noua clasă burgheză este pusă în legătură cu ataşarea Principatelor Române la comerţul 
Europei occidentale. Din acest punct de vedere, părerea potrivit căreia burghezia în 
spaţiul românesc a fost impulsionată, mai întâi, de o infuzie ideologică franceză este 
amendată. Naşterea societăţii modeme în România se datorează - în opinia lui Ştefan 
Zeletin - nu numai penetrării ideilor liberale şi egalitare, ci şi unui curent economic 
venit dinspre Londra. Antenele comerciale britanice erau întinse până la Constanţa, 
Brăila, Galaţi începând cu 1829. Burghezia română, legată iniţial de comerţ şi anemiată 
datorită prezenţei în rândurile ei a unui contingent însemnat de străini, se consolidează 
în condiţiile constituirii statului naţional. Ea se dezvoltă relativ rapid începând cu 1859, 
dar mai ales după 1866, având drept suport politic exponenţii revoluţiei de la 1848. 
Publicată în 1925, scrierea sociologică a lui Ştefan Zeletin asupra burgheziei reprezintă 
un instrument absolut necesar în aprofundarea cunoaşterii modernizării economiei 
româneşti. 

Apărută aproape concomitent cu Burghezia română. Originea şi rolul ei istoric, 
cartea lui Eugen Lovinescu78 tratează trecerea României la formele modeme de viaţă 
dintr-o perspectivă nouă. Deosebindu-se de concepţiile fondate pe factorii de ordin 
material în explicarea modernităţii, Eugen Lovinescu a pornit dintr-o direcţie opusă, 
care sublinia preeminenţa factorilor psihosociali, a „spiritului epocii", a fenomenelor de 
ordin spiritual. Circulaţia ideilor - sublinia Eugen Lovinescu - s-a realizat mult mai 
uşor decât desfăşurarea relaţiilor economice. În opinia autorului, factorul care a decis 
noua evoluţie a României îl descoperim în mişcarea de idei, în penetraţia ideilor 
specifice lumii modeme în spaţiul nostru socio-istoric. 

Aspectele economice devin extrem de importante, atunci când se discută atât de 
problema modernizării, cât şi de cea a unităţii societăţii româneşti. Victor Jinga79 

demonstrează că relaţia economică dintre Transilvania şi spaţiul extracarpatic, bazată pe 
complementaritate, a putut constitui un prolog al unităţii statului român. 

Interesul capitalului străin a jucat un rol deosebit de important în procesul de 
industrializare şi modernizare, acesta câştigând în acelaşi timp poziţii importante mai 
ales în ramurile producătoare de materii prime. Ludovic Vajda80 prezintă principalii 
reprezentanţi ai capitalului străin, casa Rothschild, aristocraţia bancară austriacă aflată 
sub conducerea Creditanstalt-ului, aristocraţia financiară franceză din jurul companiei 
Societe generale de credit mobilier, precum şi rolul avut de aceştia în modernizarea 
industriei din Transilvania. În ciuda efectelor pozitive, principala slăbiciune a economiei 
transilvănene era faptul că rămânea tributară capitalului străin, fapt semnalat de acelaşi 

77 vezi pe larg, Damian Hurezeanu, Modelul dezvoltării istoriei modeme în viziunea lui C. Dobrogeanu
Gherea, în Studii de istorie economică şi istoria gândirii economice, voi. II, Bucureşti, 1997, p. 70-75; 
Idem, C. Dobrogeanu-Gherea: Studiu social-istoric, Bucureşti, 1973. 
78 Eugen Lovinescu, Istoria civilizaţiei române modeme, ediţie, studiu introductiv şi note de Z. Omea, 
Bucureşti, 1972, (prima ediţie a apărut între 1924 şi 1926). 
79 Victor Jinga, Probleme fundamentale ale Transilvaniei, ediţia a II-a, Braşov, 1995. 
80 Ludovic Vajda, Cu privire la pătrunderea capitalului austriac în industria minieră şi siderurgică a 
Transilvaniei între 1848 şi 1867, în Studia Universitatis Babeş-Bolyai, Series Historia, fasc. 2, 1965, p. 63-77. 
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autor într-un alt articol81
. La o scară mai largă, situaţia era reliefată de Jean Berenger82 

atunci când menţiona că, din cauza marilor investiţii străine în economia austro-ungară, 
rolul Vienei ca mare piaţă financiară a economiei dunărene era iluzoriu, piaţa lucrând, 
în principal, cu capitaluri din afara graniţelor. Industrializarea progresase în cadrul 
imperiului, fără însă a modifica repartizarea activităţilor economice: ţările ereditare 
(Austria şi Boemia) aveau industrie, Ungaria rămânând o ţară agricolă în plină 

industrializare. Avântul pe care îl luase piaţa creditului, îmbunătăţirea transporturilor, 
creşterea producţiei agricole, creşterea nivelului de pregătire a forţei de muncă erau 
condiţii necesare dezvoltării industriale, condiţii pe care Ungaria începea să le 
îndeplinească încă din anii neoabsolutismului. Bertenyi Ivan şi Qyapay Gabor83 prezintă 
caracteristicile dezvoltării şi modernizării industriale a Ungariei în perioada dualistă, 
susţinând că aceasta s-a caracterizat printr-o rapidă evoluţie. Printre factorii care au 
contribuit la această evoluţie, autorii menţionează importanţa politicii de protecţie a 
industriei de către stat pe care a adoptat-o Ungaria. 

De numele secretarului de stat Matlekovics Sandor se leagă leş,ea XXXXIV din 
1881, „în legătură cu avantajele date de către stat industriei din ţară" 4

. Conform legii, 
pe termen de 15 ani se ofereau scutiri de impozit şi de anumite taxe celor care în 
industria alimentară, a producţiei de maşini agricole şi a textilelor urmau să lucreze cu 
cea mai modernă tehnologie, sau se obligau să cumpere astfel de tehnică. Legea XIII din 
1890 privind oferirea de împrumuturi fără dobândă (aproximativ 3 miliarde de coroane) 
a introdus sistemul subvenţiilor de stat în industrie, fiind urmată de legile care au 
inaugurat marea epocă a protecţiei industriei de către stat, respectiv legea IL din 1899 şi 
legea III din 190785

. Deşi progresele Ungariei au fost spectaculoase în ceea ce priveşte 
industria, 50 % din populaţia activă trăia încă, în 1913, de pe urma agriculturii, crescând 
în acelaşi timp şi proporţia marii proprietăţi86 . Fenomenul proletariatului agricol este 
surprins de Ivan T. Berend şi Gyorgy Ranki87

, muncitorii agricoli fiind o caracteristică a 
satelor şi agriculturii Ungariei până la începutul primului război mondial, o adevărată 
problemă socială care provoca îngrijorarea proprietarilor şi a autorităţilor. 

Sistemul de credit este cel care a impulsionat dezvoltarea agricolă a Ungariei, 
obţinerea acestuia fiind condiţionată de înregistrarea în cartea funciară. Din 1849 exista 
obligativitatea înscrierii moşiilor nenobiliare, iar din 1853 şi a celor nobiliare, astfel 
încât, în 1860 erau înscrise în cartea funciară 73 % din terenuri88

. După 1867 numărul 
instituţiilor ce ofereau credit a crescut vertiginos, situaţia fiind îngreunată însă de criza 
economică din 1873. Modernizarea agriculturii a fost favorizată de o serie de factori, 
printre care autorii maghiari enumeră dezvoltarea reţelelor de transport (în 1914 reţeaua 
de căi ferate a Ungariei ajunsese la 22.000 de km.), a creditelor, a industriei 
constructoare de maşini agricole (popularizate prin intermediul expoziţiilor, a 
concursurilor), folosirea pe scară mai largă a îngrăşămintelor chimice, înfiinţarea unor 

81 Idem, Capitalul străin în industria minieră şi metalurgică a Transilvaniei (1867-1900), în Acta Musei 
Napocensis, IX, 1972, p. 229-254. 
82 Jean Berenger, Istoria imperiului Habsburgilor. 1273-1918, Bucureşti, 2000. 
83 Bertenyi Ivăn, Gyapay Gabor, Magyarorszag rovid tortenete, (Scurtă istorie a Ungariei), Budapesta, 1992. 
84 Ibidem, p. 449. 
85 Ibidem, p. 449-450. 
86 Jean Berenger, op. cit., p. 471-472. 
87 Ivan T. Berend, Gyorgy Ranki, East Central Europe in the 191h and 20~' Centuries, Budapest, 1977, p. 18-19. 
88 Bertenyi Ivan, Gyapay Gabor, op. cit., p. 440. 
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şcoli specializate şi apanţ1a revistelor de specialitate89
. Katus Laszlo90 evidenţiază 

bunele rezultate obţinute în producţiile tradiţionale maghiare: tabacul, lâna, cerealele. 
Paul Kennedy91 prezintă situaţia Austro-Ungariei între anii 1885 şi 1914, 

susţinând că în aceste decenii ritmul industrializării s-a accentuat în mod semnificativ, 
acelaşi autor fiind de părere că schimbarea a fost mai rapidă înainte de 1900, decât după 
acest an. La o analiză amănunţită a situaţiei economice şi sociale a Austro-Ungariei, 
Paul Kennedy constată că cea mai importantă tară a imperiului era marea diferenţă 
teritorială dintre venitul pe cap de locuitor şi produs, diferenţă care reflecta diversitatea 
etnică şi social- economică a spaţiului care se întindea între Alpii elveţieni şi 

Bucovina92
. 

Erich Zollner93 prezintă avantajele, în ceea ce-i priveşte pe ţăranii austrieci, legii 
comasării din 1883, care a înlăturat parcelările adesea nefavorabile şi a permis o folosire 
judicioasă a maşinilor agricole. Băncile de credit şi, începând cu sfărşitul secolului al 
XIX-lea şi începutul secolului al XX-iea, casele de împrumut întemeiate de Friedrich 
Wilhelm Raiffeisen au asigurat o mai puternică bază financiară ţăranilor şi mai ales 
tovărăşiilor de cultivare a terenurilor şi de vânzare a produselor agricole. 

Nu numai în Austria, ci în tot imperiul deschiderea economică după 1867 s-a 
datorat, în mare măsură, constituirii şi consolidării unei pieţe financiare. În teza sa de 
doctorat, Lucian Dronca94 urmăreşte formarea instituţiilor de credit din Transilvania, 
favorizate şi de o legislaţie economică stimulativă, reprezentative fiind legea comercială 
din 1875 şi legea cambială din 1876, precum şi rolul acestora în susţinerea gospodăriilor 
mici ţărăneşti, a proprietăţilor mijlocii, a instituţiilor culturale şi bisericeşti ale 
românilor, a societăţilor naţionale constituite cu scopuri sociale, culturale, profesionale. 
Legea comercială din 1875 a favorizat crearea sistemului de credit românesc după 
modelul băncii „Albina"95

, înfiinţată la Sibiu în 1872, cu un capital de 300.000 de 
florini. Crearea sistemului de credit modem în Transilvania reprezintă un aspect 
deosebit de important în procesul de creştere şi consolidare, de modernizare, în ultimă 
instanţă, a societăţii transilvănene. 

Acest proces a fost completat de modernizarea tuturor ramurilor economice şi 
agriculturii, de creşterea şi modernizarea industriei alimentare, extractive şi siderurgice, 
de modernizarea căilor de comunicaţii, de formarea şi extinderea reţelei de căi ferate. 
Într-un articol apărut în anul 1998, Damian Hurezeanu96 consideră că civilizaţia română 
modernă prezintă trăsături caracteristice constitutive nu numai bine individualizate, dar, 
la nivelul structurilor socio-economice, tipologic distincte faţă de civilizaţia modernă 
occidentală. Spiritul critic în cultura română a relevat fragilităţi şi disfuncţiuni în cadrul 
caracteristicilor constitutive ale civilizaţiei române modeme. Aceasta a procedat rapid la 

89 Ibidem, p. 468-469. 
9° Katus Laszlo, Magyarorszăg gazdasăgi tejkidise (Dezvoltarea economică a Ungariei), în Magyarorszăg 
Tortenete (Istoria Ungariei), voi. 711, Budapest, 1988. 
91 Paul Kennedy, A nagyhatalmak tilndoklese es bukăsa, (Ridicarea şi prăbuşirea marilor puteri), 
Budapesta, 1992. 
92 Ibidem, p. 206-207. 
93 Erich Zollner, Istoria Austriei, voi. II, Bucureşti, 1997. 
94 Lucian Dronca, Băncile româneşti din Transilvania (1867-1918). Contribuţii istorice, Teză de doctorat, 
Cluj-Napoca, 2001. 
95 Despre banca „Albina" vezi Mihai D. Drecin, Banca „Albina" din Sibiu - instituţie naţională a 
românilor transilvăneni, Cluj-Napoca, 1982. 
96 Damian Hurezeanu, Civilizaţia modernă şi spiritul critic în cultura română, în Xenopoliana, VI, nr. 1-2, 
1998, p. 3-16. 
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introducerea instituţiilor politico-administrative şi juridice de tip apusean, proces care a 
permis să se vorbească despre „arderea etapelor", dar transformările nu au fost la fel de 
rapide la nivelul structurilor socio-economice. Marea problemă a modernizării noastre 
economice consta în faptul că intrarea României în faza civilizaţiei modeme coincidea 
cu distantarea dramatică a economiei industriale occidentale de zonele periferice 
europene97 . În ceea ce priveşte problema agrară, deşi aceasta a intrat într-un nou ciclu 
evolutiv prin înfăptuirea reformei agrare din 1864, această evoluţie a păstrat pecetea 
unor structuri care au pus piedici modernizării agriculturii. Polarizarea proprietăţii 
funciare a antrenat un sistem de raporturi socio-economice c;lominat de conţinuturi 
necapitaliste, semifeudale, exprimate în ceea ce s-a numit regimul învoielilor agricole98

. 

Dacă în statul naţional constituit la 1 ~59 problema instructiunii publice a fost 
ridicată „la rangul uneia din cele mai importante chestiuni de stat"99, legea instrucţiunii 
publice din 1864 favorizând unificarea şi modernizarea sistemului de învăţământ, 
reînfiinţarea şi dezvoltarea învăţământului sătesc, extinderea învăţământului elementar 
la oraşe, dezvoltarea celui secundar şi crearea universităţilor, în Transilvania şi Banat, 
deşi a înregistrat progrese de necontestat, învăţământul a rămas într-un plan de evidentă 
inferioritate faţă de cel în limbile maghiară şi germană. Lucrarea lui Gheorghe Sima100 

oferă numeroase informaţii privind organizarea învăţământului românesc în timpul 
dualismului austro-ungar, evidenţiind lipsa condiţiilor necesare dezvoltării normale a 
acestuia. 

Intelectualitatea românească din Transilvania, care negociase unirea religioasă, 
prevăzuse printre condiţiile realizării ei şi pe aceea a înfiinţării de şcoli cu predare în 
limba română. Din a doua jumătate a secolului al XVIII-lea, iniţiativele ridicării prin 
cultură a românilor s-au întrepătruns cu concepţia reformismului terezian şi iozefin, 
care a imprimat anumite direcţii politicii şcolare oficiale101

. Pentru rolul avut în 
organizarea unui învăţământ sistematic românesc merită amintit Regulamentul iliric din 
1777, precum şi Ratio Educationis din 1806, care aduce reglementări în plus structurii 
generale a învăţământului, structură în care _se încadrau şi şcolile ortodoxe102

• Legea 
XXXVIII din 1868, cu cele 148 de articole ale sale103

, a stabilit cadrul juridic al 
învăţământului românesc la începuturile dualismului. 

Lucrarea lui Nicolae Albu 104 prezintă rezultatele obţinute de şcolile unite din 
Transilvania (un real succes fiind şi numirea lui Gheorghe Şincai ca director al 
acestora), precum şi măsurile obţinute în favoarea cauzei şcolare a ortodocşilor105 . 
Eforturile transilvănenilor în vederea constituirii unui sistem şcolar românesc, în 
perioada cuprinsă între a doua jumătate a secolului al XVIII-lea şi prima jumătate a 
secolului al XIX-lea sunt surprinse în cartea lui Ladislau Gyemant106

. Istoriografia în 

97 Ibidem, p. 12. 
98 Ibidem 
99 Istoria Românilor, voi. VII, tom I, Constituirea României modeme (1821-1878), Bucureşti, 2003, p. 817. 
100 Gheorghe Sima (Onisifor Ghibu), Şcoala românească din Transilvania şi Ungaria. Dezvoltarea ei 
istorică şi situaţia ei actuală, Bucureşti, 1915. 
101 Ladislau Gyemănt, Mişcarea naţională a românilor din Transilvania între anii 1790 şi 1848, Bucureşti, 
1986,p.283. 
102 Ibidem, p. 300-302. 
103 vezi Colecţiunea legilor din anul 1868, Buda, 1868, p. 192-230. 
104 Nicolae Albu, Istoria învăţământului românesc din Transilvania până la 1800, Blaj, 1944. 
105 Informaţii utile în acest sens se găsesc şi la Protopopescu Lucia, Contribuţii la istoria învăţământului 
din Transilvania , 1774-1805, Bucureşti, 1966. 
106 Ladislau Gyemant, op. cit., p. 283-311. 
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domeniul învăţământului românesc din Transilvania este completată de încă două studii 
deosebit de importante, semnate de Ileana Bozac şi Pompiliu Teodor107 şi respectiv 
Constantin Rusu 108

. Acesta din urmă prezintă concepţia lui Pavel Vasici, care a deţinut 
şi funcţia de consilier al şcolilor ortodoxe din Transilvania, integrată în cadrul general 
iluminist, referitoare la perfecţionarea metodelor de învăţământ şi la creşterea rolului 
învăţătorului în procesul de „creştere şi învăţământ" 109 . 

Despre rolul lui Pavel Vasici în dezvoltarea învăţământului confesional ortodox 
va publica şi Doru Bogdan110 un articol în anul 1980. Istoria şcolilor din Transilvania în 
perioada 1800-1867 va fi continuată de Nicolae Albu 111 într-o altă lucrare. În procesul 
de modernizare a învăţământului românesc din Transilvania, înfiinţarea unei facultăţi cu 
predare în limba română era un deziderat cu totul obligatoriu. Articolul semnat de 
Simion Retegan 112 prezintă eforturile elitei intelectuale române în vederea înfiinţării 
unei facultăţi juridice. 

În ceea ce priveşte legislaţia şcolară din Transilvania în anii neoabsolutismului, 
un important studiu este semnat de Teodor Pavel 113

, tema fiind continuată mai târziu 
pentru intervalul de timp cuprins între anii 1875-1890114

. Aceasta după ce, în 1973 
Teodor Pavel 115 publica un documentat articol privind promovarea învăţământului 
românesc din Transilvania prin intermediul Astrei. 

Într-un cuprinzător volum apărut în 1971 sunt tratate aspecte importante ale 
dezvoltării învăţământului din Transilvania în perioada 1818-1918 116

, iar în anul 1983, 
un colectiv de autori aflaţi sub coordonarea academicianului Ştefan Pascu publică 
primul volum din Istoria învăţământului din România 117

, moment important în evoluţia 
istoriografiei problemei. Zece ani mai târziu se reuşea editarea celui de-al doilea 
volum 118

, în cuprinsul căruia se dezvăluie eforturile, atât a comunităţilor cât şi a elitelor, 
în vederea instruirii, educării şi progresului naţiunii române. 

Problematica vastă şi complexă a învăţământului românesc din sud-vestul 
Transilvaniei în a doua jumătate a secolului al XIX-iea este prezentată în cartea semnată 
de Ioachim Lazăr119 • O analiză detaliată a procesului educaţional la românii din 
Transilvania în anii liberalismului o găsim în articolul semnat de Simion Retegan120

• 

Preocupări privind situaţia politică şi confesional-şcolară a românilor din Transilvania 

107 Ileana Bozac, Pompiliu Teodor, Învăţământul românesc din Transilvania, în secolul al XVIII-lea şi 
începutul secolului al XIX-lea, în Din istoria pedagogiei româneşti, voi. I, Bucureşti, 1966. 
108 Constantin Rusu, Pavel V asici - gânditor înaintat, în Anuarul Institutului de Istorie din Cluj, IX, 1966, p. 351-360. 
109 Ibidem, p. 357. 
110 Doru Bogdan, Pavel V asici în slujba învăţământului românesc ( 1870-1881 ), în Ziridava, XII, 1980, p. 511-526. 
111 Nicolae Albu, Istoria şcolilor româneşti din Transilvania între 1800-1867, Bucureşti, 1971. 
112 Simion Retegan, Lupta burgheziei române din Transilvania pentru înfiinţarea unei facultăţi juridice 
româneşti ( 1848-1883), în Anuarul Institutului de Istorie din Cluj, X, 1967, p. 307-317. 
113 Teodor Pavel, Date privind legislaţia şcolară din anii absolutismului în Transilvania ( 1849-1860), în 
Lucrări ştiinţifice, seria B, 1970, p. 235-245. 
114 Idem, The hungarian school legislation between 1875-1890 and the fight of the population from 
Transylvania against it, în Studia Universitatis Babeş-Bolyai, Series Historia, XXXII, 2, 1987, p. 33-52. 
115 Idem, Activitatea Astrei pentru dezvoltarea învăţământului românesc din Transilvania (1861-1918), in 
Sargetia, X, 1973, p. 263-310. 
116 Istoria învăţământului din România, Bucureşti, 1971. 
117 Istoria învăţământului din România, voi. I, Bucureşti, 1983. 
118 Ibidem, voi. II, Bucureşti, 1993. 
119 Ioachim Lazăr, Învăţământul românesc din sud-vestul Transilvaniei (1848-1883), Cluj-Napoca, 2002. 
120 Simion Retegan, Politică şi educaţie la românii din Transilvania în epoca liberalismului austriac ( 1860-
1867), în Anuarul Institutului de Istorie Cluj, XXX, 1990-1991, p. 73-88. 
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între 1867 şi 1880 le întâlnim la Dumitru Suciu121
, în timp ce Liviu Maior122 tratează 

politica şcolară a guvernelor maghiare la începutul secolului al XX-lea şi efectele 
acestora asupra învăţământului românesc. Anul 1994 completează semnificativ 
istoriografia învăţământului din Transilvania prin contribuţia deosebit de importantă 
adusă de Simion Retegan123

, acesta subliniind, printre altele, şi eforturile depuse de 
statul maghiar în vederea aducerii şcolilor unite şi ortodoxe sub controlul lui direct. 
Procesul de formare a intelectualităţii tehnice româneşti este surprins în articolele lui 
Stelian Mândruţ124 • Cornel Sigmirean125 este autorul unei cărţi devenite un instrument 
preţios şi necesar pentru istoria intelectuală a românilor din Transilvania în a doua 
jumătate a secolului al XIX-lea şi la începutul secolului XX. 

Preocuparea guvernelor maghiare în perioada dualismului pentru starea 
materială a şcolilor confesionale româneşti şi pentru competenţa şi retribuirea 
învăţătorilor se datora, în cea mai mare parte, nevoii de a extinde predarea limbii 
maghiare în aceste şcoli, mărind capacitatea elevilor români de a citi şi scrie în această 
limbă. Aceste eforturi şi rezultatele lor sunt descrise cu obiectivitate de Keith 
Hitchins126 în volumul care încheie excursul său în istoria mişcării naţionale a românilor 
din Transilvania. 

Referindu-se la această situaţie, Nicolae Iorga menţiona următoarele: „Se începu 
atunci, din dorinţa ungurilor de a fi mulţi prin înghiţirea altor naţii, aplicarea unui întreg 
sistem de deznaţionalizare. Tot ce era viu în sufletul supuşilor cu alte buze trebuia 
schimbat în sensul maghiar: şcoala întâi, biserica pe urmă" 127 . Deosebit de interesant 
este raportul consulului general englez la Budapesta, Sir Arthur Nicolson, asupra 
situaţiei generale din Transilvania, cu referiri la maghiarizarea învăţământului, asupra 
legii presei a sistemului electoral, a celui juridic128

. 

În Ungaria, odată cu transformarea economică s-a putut observa dezvoltarea 
unui sistem de educaţie civil modem, fapt stimulat de evoluţia generală a societăţii. 
Bertenyi Ivan şi Gyapay Găbor129 analizează procesul de modernizare a învăţământului 
şi rezultatele acestuia. Rezultatele învăţământului elementar sunt bine reliefate de faptul 
că, dacă în 1869 doar 40,8 % din populaţia masculină de peste 6 ani ştia să scrie şi să 
citească, în anul 191 O procentul crescuse la 66,6 %. Încercările de reformă şi 
modernizare administrativă a Ungariei formează cuprinsul unui studiu semnat de 

121 Dumitru Suciu, Date privind situaţia politică şi confesional - şcolară a românilor din Transilvania în 
prima decadă a dualismului, în Anuarul Institutului de Istorie Cluj, XXX, 1990-1991, p. 89-122. 
122 Liviu Maior, Politica şcolară a guvernelor maghiare faţă de români (1900-1914), în Anuarul 
Institutului de Istorie Cluj, XXX, 1990-1991, p. 123-138. 
123 Simion Retegan, Satul românesc din Transilvania, ctitor de şcoală (1850-1867), Cluj, 1994; Idem, Sate 
şi şcoli româneşti din Transilvania în mijlocul secolului al XIX-iea (1867-1875), Cluj-Napoca, 1994. 
124 Stelian Mândruţ, Rolul politehnicii din Viena în formarea intelectualităţii tehnice româneşti (1867-
1918), în Xenopoliana, IV, nr. 1-4, 1996, p. 156-162; Idem, Studenţi din România, Transilvania şi 
Bucovina la Universitatea Tehnică din Viena (1867-1918), în Anuarul Institutului de cercetări socio
umane „Ghe. Şincai", nr. I, 1998, p. 58-78. 
125 Cornel Sigrnirean, Istoria formării intelectualităţii româneşti din Transilvania şi Banat în epoca 
modernă, Cluj-Napoca, 2000. 
126 Keith Hitchins, op. cit., p. 188-21 O. 
127 Nicolae Iorga, Faptă şi suferinţă românească în Ardeal. La zece ani de la cuprinderea lui supt steag 
românesc, Bucureşti, 1929, p. 71. 
128 1918 la români. Desăvârşirea unităţii naţional-statale a poporului român. Documente externe 1878-
1916, voi. I, Bucureşti, 1983, p. 186-198. 
129 Bertenyi Ivan, Gyapay Gâbor, op. cit., p. 471-474. 
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Catherine Horel 130
. Autoarea a sesizat faptul că toate reformele care s-au succedat între 

anii 1886 şi 1914 au fost promovate pentru realizarea unui singur obiectiv, acela de a 
face din Ungaria o ţară puternic centralizată şi a reduce la maxim influenţa şi puterea 
comitatelor şi a funcţionarilor lor. Pe de altă parte, guvernele maghiare urmăreau ca 
administraţia locală să servească politica de maghiarizare dusă de acestea. 

Legea administraţiei locale, XXII din 1886, iniţiată de guvernul condus de 
Kalman Tisza, a avut rolul de a oferi Ungariei aspectul unui stat modem şi centralizat şi 
a servit până în 1914 ca bază de discuţii tuturor proiectelor ulterioare de reformă 
administrativă 131 . Organizarea administrativă a Transilvaniei a trecut între anii 1867 şi 
1918 printr-o serie de modificări şi transformări. Unele dintre acestea au jucat un rol 
pozitiv, asigurând modernizarea aparatului de stat, cele mai multe dintre ele fiind puse 
însă în slujba „ideii de stat maghiar unitar şi indivizibil"132

. 

Date interesante despre administraţia din Austria şi Ungaria şi funcţionarii care o 
deserveau le găsim în cartea semnată de William M. Johnston133

. Misiunea birocraţiei 
create de Maria Tereza şi Joseph al Ii-lea în Austria - apreciază autorul - a fost aceea de 
a extinde uniformitatea imperiului, occidentalizând popoarele negermanice. În ciuda 
eforturilor făcute, aparatul birocratic a încurajat mai curând inerţia decât progresul, iar 
după 1880 administratorii au contribuit substanţial la înmulţirea formalităţilor care au 
sufocat nu numai inovaţia, ci şi rutina134

• Făcând referiri la spiritul critic din cultura 
germană, fenomen pe care l-am întâlnit în ceea ce priveşte cultura română la Damian 
Hurezeanu, William M. Johnston consideră că satirele lui Karl Kraus şi romanele lui 
Franz Kafka (primul, evreu din Boemia convertit la catolicism, al doilea, evreu născut la 
Praga, dar amândoi identificaţi cu limba şi cultura germană) sunt „transfigurarea 
artistică a unor gesturi banale ale birocraţiei din timpul lui Franz Josef' 135

• 

Ungaria din timpul ministeriatelor lui Gyula Andrassy şi Kalman Tisza a 
reprezentat principala piedică în calea oricărei reforme din Austria şi, de asemenea, din 
propria ţară, aristocraţii maghiari, precum Andrassy, Kalnoky şi Kallay fiind în fruntea 
ministerelor comune într-o perioadă în care nobilimea austriacă abandona politica136

• 

Înainte de dualism şi mult timp după aceea, grofii şi nobilii de ţară şi-au impus voinţa 
prin intermediul unui demnitar cunoscut sub numele de tablabir6 sau administratorul 
regional care exercita în numele nobilimii rurale o mulţime de sarcini 137

. În timpul 
regimului absolutist a crescut numărul funcţionarilor români din administ~aţie. Ei au 
format un corp aparte în structurile elitare, cu o atitudine distinctă, mai deschisă spre 
putere, dar şi cu audienţă în opinia publică românească. Fenomenul cristalizării unei 
birocraţii româneşti în sistemul administrativ austriac s-a amplificat în perioada 
următoare. 

13° Catherine Horei, Les tentatives de reforme de I' administration hongroise entre 1886 et 1914, în Etudes 
Danubiennes, nr. 2, 1995, p. 183-194. 
131 Ibidem, p. 184. 
132 vezi Organizarea administrativă a Transilvaniei şi politica antiromânească în perioada dualismului 
austro-ungar (1867-1918), în Istoria României. Transilvania, voi. II, (1867-1947), Cluj-Napoca, 1999, p. 
151-164; I. S. Nistor, Instituirea comunei rurale ca formă modernă de organizare administrativă, în 
Anuarul Institutului de Istorie şi Arheologie Cluj-Napoca, XXVIII, 1987-1988, p. 253-287. 
133 William M. Johnston, Spiritul Vienei. O istorie intelectuală şi socială 1848-1938, Iaşi, 2000, p. 58-62; 355-360. 
134 Ibidem, p. 62. 
135 Ibidem. 
136 Ibidem, p. 356. 
137 Ibidem, p. 358. 
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Armata a fost o susţinătoare mult mai constantă a imperiului decât a fost 
birocraţia şi, cu siguranţă, mult mai populară. Acest lucru de datora, în primul rând, 
omniprezenţei sale ca factor pacificator al imperiului şi mai puţin vitejiei pe câmpurile 
de luptă 138

. Măsurile de reorganizare adoptate după 1867, mai ales introducerea 
serviciului militar obligatoriu, nu au reuşit să ducă la sporirea eficacităţii armatei 
imperiale. 

Garnizoanele trupelor imperiale şi regale (Kaiserliche und Kănigliche), purtând 
drapelul galben cu vultur negru au fost mai mult „respectate decât temute" 139

. Într-un 
spirit contrar modernităţii, oamenii politici maghiari au considerat maghiarizarea drept 
singura modalitate de a controla naţionalităţile. Introducerea limbii maghiare ca limbă 
de comandă în unităţile cu soldaţi majoritari proveniţi din Transilvania a fost 
considerată ca modalitate de maghiarizare a acestora, societatea civilă românească şi 
parlamentarii Partidului Naţional Român protestând faţă de aceste tendinţe. 

Date despre evoluţia literaturii române le găsim în volumele semnate de George 
Călinescu 140 , Şerban Cioculescu, Tudor Vianu 141

, în timp ce preocupări privind 
istoriografia problemei le întâlnim la Marin Bucur142

. Viaţa literară din Transilvania la 
sfârşitul secolului al XIX-iea s-a dezvoltat în jurul unor societăţi maghiare, precum 
Societatea literară ardeleană din Cluj, Societatea Kemeny Zsigmond din Târgu Mureş, 
Societatea Szigligeti din Oradea143

• Rolul asociaţiilor regionale româneşti în mişcarea 
cultural-naţională a fost evidenţiat de V. Curticăpeanu 144 , Vasile Netea 145

, Pamfil 
Matei 146

, menţionând doar câţiva dintre cei care au avut importante contribuţii în acest 
domeniu istoriografic. Relaţiile culturale dintre Transilvania şi România şi evoluţia 

acestora în perioada dualismului sunt analizate în studiile semnate de Dan Berindei 147 şi 
Alexandru Duţu 148 . 

Progresele înregistrate de artă sub impactul modernizării sunt surprinse de autori 
V ·1 D - 149 I F ·150 Ad . c . . B I ~I A d' l precum as1 e raguţ , on runzett1 , nan ra1mc- otez - , sau m stu rn 

coordonat de Gheorghe Săsărman 152
• 

138 Ibidem, p. 62; una dintre cele mai complete istorii ale vieţii militare îi aparţine lui Alfons Danzer, 
Unter den Fahnen: Die Volker bsterreich-Ungams in Waffen, Viena, 1889, care nu ne-a fost accesibilă. 
139 Istoria Românilor, voi. VII, tom. II, De la Independenţă la Marea Unire ( 1878-1918), Bucureşti, 2003, apud, 
Giinther E. Rothenberg, The Habsburg Army and the Nationality Problem in the Nineteenth Century. 1815-
1914, în Austrian History Yearbook, 3, I, 1967, p. 75, o altă lucrare la care nu am avut acces. 
140 George Călinescu, Istoria literaturii române. De la origini până în prezent, ediţia a II-a, Bucureşti, 1995. 
141 Şerban Cioculescu, Tudor Vianu, Istoria literaturii române moderne, Bucureşti, 1985. 
142 Marin Bucur, Istoriografia literaturii româneşti, Bucureşti, 1973. 
143 Istoria Românilor, voi. VII, tom.II, De la Independenţă la Marea Unire ( 1878-1918), BucW"eşti, 2003, p. 588. 
144 V. Curticăpeanu, Mişcarea culturală românească pentru Unirea din 1918, Bucureşti, 1968. 
145 Vasile Netea, Spre unitatea statală a poporului român. Legături politice şi culturale între anii 1859-
1918, Bucureşti, 1979. 
146 Matei Pamfil, ASTRA şi rolul ei în cultura naţională, Cluj-Napoca, 1986. 
147 Dan Berindei, Relaţii culturale între Transilvania şi România anilor 1867-1918, în Studii şi materiale 
de istorie modernă, voi. VI, 1979, p. 181-200. 
148 Alexandru Duţu, Mişcarea pentru unitatea culturală a românilor în a doua jumătate a secolului al 
XIX-iea şi la începutul secolului al XX-iea, în Naţiunea română. Geneză, afirmare, orizont contemporan, 
Bucureşti, 1984, p. 427-445. 
149 Vasile Drăguţ, Arta românească, Bucureşti, 1982. 
150 Ion Frnnzetti, Arta română în secolul al XIX-iea, Bucureşti, 1991. 
151 Adrian Crainic-Botez, Arta formei. Structuri spaţiale în sculptura românească a secolului al XIX-iea, 
Bucureşti, 1993. 
152 Gândirea estetică în arhitectura românească. A doua jumătate a secolului al XIX-iea şi prima jumătate 
a secolului XX. Studiu introductiv şi coordonare generală Gheorghe Săsărman, Bucureşti, 1983. 
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Efortul de a readuce tema elitelor în istoriografia românească după 1990 îl 
întâlnim la Nicolae Bocşan, Nicolae Bărbuţă 153 , Alexandru Zub 154

, Florea Ioncioaia155
, 

Remus Câmpean156
, Ioan Chiorean157

, Lucian Nastasă158 ş.a. Pentru perioada de timp 
marcată de dualism o contribuţie importantă a fost adusă de Vasile Dobrescu159

. Autorul 
analizează originile şi diversitatea socio-profesională, subliniind, în acelaşi timp, faptul 
că dezideratele economice, în special cele legate de agricultură au stat în centrul atenţiei 
mişcării naţionale a românilor din Transilvania. 

Interesul manifestat de elite în modernizarea agriculturii şi a gospodăriilor 

ţărăneşti nu a exclus din sfera preocupărilor acestora celelalte zone ale vieţii economice. 
Tot în legătură cu elita satului românesc din Transilvania, apreciată ca „fundamentul cel 
mai profund al mişcării româneşti de emancipare naţională" a publicat şi Simion 
Retegan 160

. Cercetătorul consideră că cei care au format această elită sunt „cei de care 
se leagă indisolubil întreg procesul de regenerare naţională pe care românii din 
Transilvania îl străbat în a doua jumătate a secolului al XIX-lea"161

, respectiv cei care 
au susţinut şi promovat întregul proces de modernizare a societăţii româneşti 

transilvănene. Keith Hitchins162 dedică un întreg capitol caracterizării elitelor şi rolului 
lor în societatea românească. 

Istoria mentalităţilor, o tendinţă nouă în istoriografie, dar fără de care înţelegerea 
procesului de modernizare nu ar fi completă, este abordată, pentru spaţiul transilvănean 
şi pentru un segment temporal care acoperă secolul al XVIII-iea, secol în care 
modernitatea prinde contur în toate domeniile, de Toader Nicoară 163 . Acelaşi autor, 
împreună cu Simona Nicoară 164, a prezentat motivaţiile care au determinat o atitudine 
refractară a istoriografiei româneşti faţă de istoria mentalităţilor colective şi a 
imaginarului social-politic. O importantă contribuţie în planul cercetării mentalităţilor 
româneşti din Transilvania şi a imaginarului social a adus-o Sorin Mitu165

. Acestuia îi 

153 Nicolae Bocşan, Nicolae Bărbuţă, Contribuţii la formarea elitelor economice româneşti. Studenţi din 
România şi din Transilvania la Institutul Superior de Comerţ din Anvers ( 1868-1914 ), în ltinerarii 
istoriografice. Profesorului Leonid Boicu la împlinirea vârstei de 65 de ani, Iaşi, 1996, p. 471-488. 
154 Alexandru Zub, O nouă temă în istoriografia română: elitele. (Pe marginea unui proiect), în 
Xenopoliana, IV, nr. 1-4, 1996, p. 49-55. 
155 Florea Ioncioaia, Revolta ierarhiei. O discuţie asupra temei elitelor şi a proiecţiei sale istoriografice, în 
Xenopoliana, IV, nr. 1-4, 1996, p. 56-86. 
156 Remus Câmpean, Elite europene şi elite româneşti în veacul XVIII. Încercări de definire, în 
Xenopoliana, IV, nr. 1-4, 1996, p. 87-94; Idem, Elitele româneşti din Transilvania veacului a XVIII-iea, 
Cluj-Napoca, 2000. 
157 Ioan Chiorean, Rolul instituţiilor de învăţământ superior din Roma în formarea elitei intelectualităţii 
din Transilvania în secolul al XVIII-iea, în Interferenţe istorice şi culturale româno-europene, Târgu 
Mureş, 1996, p. 49-56. 
158 Lucian Nastasă, Rolul universităţilor occidentale în modernizarea şi europenizarea elitelor româneşti 
( 1860-1918), în Xenopoliana, VI, nr. 1-2, 1998, p. 169-181. 
159 Vasile Dobrescu, Elita românească în lumea satului transilvan. 1867-1918, Târgu-Mureş, 1996. 
160 Simion Retegan, Elita satului românesc din Transilvania la mijlocul secolului XIX, în Xenopoliana, 
IV, nr. 1-4, 1996, p. 102-112. 
161 Ibidem, p. 111. 
162 Keith Hitchins, op. cit., p. 96-104. 
163 Toader Nicoară, Transilvania la începutul timpurilor modeme {1680-1800). Societate rurală şi 
mentalităţi colective, Cluj-Napoca, 2001. 
164 Simona Nicoară, Toader Nicoară, Mentalităţi colective şi imaginar social. Istoria şi noile paradigme 
ale cunoaşterii, Cluj-Napoca, 1996. 
165 Sorin Mitu, Geneza identităţii naţionale la românii ardeleni, Bucureşti, 1997; Idem, Imagini europene 
şi mentalităţi româneşti din Transilvania la începutul epocii modeme, Cluj-Napoca, 2000. 
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aparţine şi o documentată „trecere în revistă" a cercetărilor dedicate istoriei 
mentalităţilor şi imagologiei 166

. 

Prin subiectul propus am încercat să facem o analiză a modului în care procesul de 
modernizare a societăţii româneşti transilvănene şi nu numai, integrată temporal între 
sfârşitul secolului al XIX-lea şi începutul secolului al XX-lea, este reflectat în 
istoriografie. Prezenta expunere a evidenţiat câteva dintre principalele direcţii pe care 
cercetarea istorică le-a abordat în ceea ce priveşte fenomenul modernizării, în acelaşi 
timp constatând existenţa unui număr impresionant de studii şi articole, a unei vaste 
literaturi cu caracter istoric, cultural, sociologic etc., dedicate conceptului de 
modernizare. 

166 Idem, De la „Imaginea Celuilalt" la geografiile simbolice: trasee metodologice, în Identitate şi 
altcritate. Studii de istorie politică şi culturală, voi. 3, editori: Nicolae Bocşan, Sorin Mitu, Toader 
Nicoară, Cluj-Napoca, 2002, p. 9-21. 
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THE PROBLEM OF MODERNISA TION IN HISTORIOGRAPHY 

Abstract 

The most powerful political event from the second half of the 20th century in 
Europe was the idea of national states foundation. This tendency was associated with 
the development and modemising of all the components of the national state's life; the 
foundation of the national state being an indispensable premises for modemising. 

Even if there are disputes on the concept of modemising, it is unquestionable 
that its main purpose invites to the analysis of a complex social, economical, cultural 
and political process, determining these changes, as to create a certain type of society 
and a specific behaviour in all the sectors of the social life. 

By this suggested topic, we attempted to analyse the way the modemising 
process of the Transylvanian Romanian society, but not only, temporary integrated 
between the end of the l 91

h century and beginning of the 201
h century, is reflected in 

historiography. 
The present work outlined some of the main directions the historical research 

approached, as concems the modemising phenomenon. Meanwhile, it comes out the 
existence of an impressive number of studies, articles, an extensive historical, cultural, 
sociological, etc. literature devoted to the modemising concept. 
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